绿色与教学共融   环保与学习互进

             ——班主任谈环境教育

启东市汇龙中学  陆红菊

朋友，只要你跨进汇中的大门，就会被眼前的这座美丽的园林式学校所征服。高大的教学楼，完美的绿色，整洁的校园，和谐的人际关系令你赞不绝口，但最吸引你眼球的还是满园的绿色，看，墨绿的长龙，深绿的松柏，青绿的杨柳，嫩绿的小草┅┅层次不同的绿色相映成趣，绿色是汇中的标志，绿色是汇中人的追求，绿色也寄托了汇中人的希望。自从2000年起，汇中人踏着时代的步伐，响应历史的召唤，率先发起了创建全国首批绿化学校的号召。

   第一次接触绿色学校的新概念，从地球村、绿水青山，到蓝天碧水、零垃圾，一个个环保的号召接踵而至。从每一个楼梯、每一个墙角、每一寸草地到宣传绿色、创建绿色、爱护绿色，如今环保的意识深入人心。近年来，汇中人不断的在实践中尝试，在实践中探索绿色学校的新路子。

    作为一名汇中人，建设绿色学校、争做绿色先锋是我们义不容辞的责任，作为一名班主任，将环境管理和德育教育相结合，培养学生新的道德观、资源观、价值观是一种责无旁贷的工作。

首先利用班会这个教育平台，让绿色走进学生的心灵。思想是行动的先导，环保是现代教育的新内容，要求学生有保护环境的行动，就必须做好环保的宣传工作。在以环保为主题的班会课上，告诉学生人类科学技术的日新月异，创造着史无前例的物质文明，但同时我们生存的环境也遭到严重的破坏，地球上的垃圾与日俱增，自然资源受到难以弥补的损失。这些变化无一不威胁着人类的生存和发展，因此爱护环境、保护生态的平衡、珍惜自然资源是时代对全人类提出的要求。并向学生讲清楚垃圾分类、废品回收、节省资源、科学合理利用能源的重要性。学生们懂得；今天我们呼吁环保，是促进人类可持续发展、造福子孙后代的伟业，班上还开展多种形式的主题班会，如“绿色——我们共同达的追求”、“我为学校添一份绿色”、班里的黑板报上还拟写一些有关环保的公益广告，与此同时开展环保知识的竟赛活动，同学们深刻地认识到作为地球人的责任。

其次是借助于教室这块实战阵地，让环保走进教室。每学期初的班级计划中有环保的专项计划，特别是教室内外环境的布置，每一位学生都要积极参与、精心策划，班里用回收垃圾的收入来购买漂亮的盆景，放在教室的墙角和外面的花坛，也不忘给老师的讲台点缀一下，每学期更换两次。学生在课间休息的同时，有花草欣赏，情趣高雅，行为文明，自觉地给花浇水呵护。班上虽然每天有专人负责室内外卫生，但同学们良好的卫生习惯、自觉的环保意识给值日生减轻了工作。垃圾分类是值日生工作的重要内容，也是同学们最喜欢的事情。因为大家懂得：垃圾本身只是“放错了地方的资源”。只要处理得当，它完全可以成为巨大的社会财富。

第三，班主任要善于联系任科老师，把环抱带入课堂。时代发展到今天，环保教育时时存在，处处渗透。课堂教学中把学习和环保结合，使学生在实践中潜移默化环保的理念。在语文教学中，凡有联系花鸟草虫、山水树木的大自然的知识，总不忘环保教学的设计，学生们通过学习，深刻认识地球是我家环保靠大家。在美术课上，环保和美充分结合，同学们把绿色作为钟情的色调，画出了许多优美的作品。无论从色调、内容上都表现出未来绿色家园、的美好憧憬。地理科的老师，更注重保护自然环境和地理环境的讲解，深入阐述自然环境与社会生活，与人类未来的关系。

第四，鼓励学生做环保的宣传员，把环保从校园带入家庭。校园是个小环境，而社会是个大环境，家庭是社会的细胞。学生是环境的小卫士，亦是环境的主人。每一个学生把从学校学到的环保知识带入家庭，向父母宣传：爱护自然资源、保护环境不是哪一个人、哪一个地区、哪一个国家的事情而是整个世界、整个人类的责任。同时向社会呼吁：拒绝使用一次性用品，珍惜资源、保护环境、爱护绿色、人人有责。我们相信：既然我们通过努力，使学校成为全国“绿色学校”，同样我们只要努力，我们的家庭也可以成为“绿色家庭”。

地球只有一个，我们的家园也只有一个，每一位生活在地球上的人都希望地球充满生机、充满活力，永远的山清水秀，郁郁葱葱。绿色是生命的象征，破坏绿色就是抹杀生命，

保护绿色、发展绿色就是保护生命、发展生命。

也许我们都喊过：“保护环境、爱护绿色”的口号，但有人还不曾从心底里真正关心环境，并且将自己的曾几何时承诺付诸于行动之中，也许我们都为环保作过工作，但我们还没有持之以恒、长期奋斗的准备，只有这样，才不会是我们的绿色消失，才不会使我们的后代生活在没有绿色的世界中。 

绿，必须永恒！
