
江苏省普通高中星级评估
申   报   表

（晋评）
学校代码                          
学校名称    启东市汇龙中学      

现有星级       三 星 级           

校长签名                          
电    话     0513-83353587        
学校地址 启东市汇龙镇长江东路118号 
邮    编         226200           
江苏省教育评估院制

一、学校申请

	我校创办于1956年秋，半个世纪以来，学校数易其址，屡更其名。1989年撤县建市后，学校更名为启东市汇龙中学至今。

学校1997年为南通市首批重点中学，2001年为江苏省重点高中，2004年3月转评为省首批三星级学校。学校现总占地面积120727平方米，建筑面积54699平方米。2010～2011学年度全校66个教学班，学生3292名，专任教师251名。

学校坚持“绿色夯基，和谐共进”的教育理念，坚持设施高标准，管理高水平，教师高素质，教育高质量，树名校声誉，创名牌效应，为学生的终身发展打好基础。结合城镇学校特点，走出了一条具有自身鲜明特色的素质教育之路。不断完善教育过程的“三自主”模式；建构了较为完善的环境教育体系，系江苏省首批绿色学校，充分发挥学校艺术教育、体育教育优势，是省贯彻体育卫生两个《条例》先进集体，南通市学校艺术教育先进集体；大兴教学科研之风，以科研推动教学，学校现有教育部重点课题1个，国家级子课题3个，省市级课题8个；勇于创新，首创了“年级组与学科组双轨调控”管理模式和“四精四必”教学规范。

2005年8月，学校认真制订了 “十一五”发展规划，并明确提出了创建省四星级高中的目标。几年来，鲜明的办学特色、骄人的办学业绩，获得了社会各界的广泛赞誉，也得到了各级党委和政府的肯定，先后获得了“全国绿色学校”、“江苏省先进集体”、“江苏省德育先进学校”、 “江苏省实施素质教育先进学校”、“江苏省青年文明号”、“江苏省现代教育技术先进实验学校”、“江苏省绿色学校”、“承办省级体育竞赛最佳赛区”、“江苏省园林式单位”、“江苏省优秀家长学校”、“江苏省体育教育工作先进学校”、“省空军招收飞行学院工作先进单位”等荣誉称号。2009年8月教育部重点课题《全国绿色学校辐射效应研究》正式立项。《中国教育报》、《新华日报》、《江苏教育》、《学校管理》、《江苏教工》、《成才导报》、《扬子晚报》、《和谐导刊》等多家报刊对我校作过报道，中央教育电视台也曾播出了由时任江苏省副省长王珉同志亲笔题写片名的专题片《看似平凡却奇崛》，全面介绍了学校办学业绩。我校校歌于2009年6月25日在江苏教育电视台展播。校园专访《和谐绿色文化：让生命发展与教育同行》于2009年8月28日在《中国教育报》刊发。

多年来，学校严格执行上级有关规定，不搞任何形式的高考补习班，严格收费规范，为市“教育收费规范学校”。为了更好地实施素质教育，凸现学校特色，提升办学档次，提高学校的竞争能力，促进学校的均衡发展和可持续发展，根据学校现实情况，对照省教育厅关于普通高中星级评估的文件精神及评估标准，决定申报四星级高中。

恳请上级领导、专家评估验收。
学校（公章）          校长（签字）

                                           年  月   日
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注：在自评结果的相应栏目内“√”。“达标”是指该评估条目中所有指标观测点达成度为100%；“未完全达标”是指该评估条目中所有指标观测点达成度为50%以上；“不达标”是指该评估条目中所有指标观测点达成度为50%以下（含50%）。评估条目中指标观测点的确定及剖析参见《江苏省普通高中星级别评估手册》“指标解读”部分。

三、县（市、区）教育局推荐意见
	启东是江苏省最东南端一座充满活力的开放型海滨小城。全市总人口111.4万，普通高中共九所(其中三所学校高一停招)，七所分布在农村，启东中学和汇龙中学分列于市政府所在地——汇龙镇的两翼。

汇龙中学为启东教育的领军学校之一，目前为三星级高中，正朝四星级高中的目标迈进。学校办学目标明晰，定位准确，理念先进；教学设施一流，设备先进；办学个性显著，特色鲜明；教育教学成绩卓著，社会声誉好。近二年先后获“全国绿色学校”、“江苏省德育先进学校”、“江苏省体育教育工作先进学校”、“江苏省招收空军飞行学员工作先进单位”、“江苏省实施素质教育先进学校”、“江苏省现代教育技术工作先进集体”、“南通市特色学校”、“南通市最安全学校”、“南通市食品卫生等级A级单位”、“启东市突出贡献集体”、“学校管理4A级单位”等诸多荣誉。对照四星级评估标准，该校已基本合格，同意推荐其申报江苏省四星级高中。
县（市、区）教育局（公章）          负责人（签字）

年   月   日


注：县（市、区）教育局需对学校作出个性化鉴定，字数在250左右。

四、市教育局审核意见

	启东市汇龙中学是由我市一所规模较大的三星级普通高中。近年来，学校对照四星级高中的创建标准，着力改善办学条件，深入推进课程改革，不断丰富办学内涵，学校的硬件、软件等各方面都得到了长足的发展。学校以其良好的发展态势获得了社会的广泛关注和高度赞誉。

经我局研究，在2010申报星级高中的过程中，同意推荐启东市汇龙中学为江苏省四星级普通高中。

市教育局（公章）          负责人（签字）                                                        

年   月   日  





