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何为有效？我个人认为，能让学生在一节课的最有限的时间里获得其所需要的知识培养其渐进的能力，就是有效。那么怎么来提高课堂教学的有效性呢？这是个老生常谈的话题，只要是从事教育的人都会去思索并力图解决好这个问题。在江苏实行教育新政，学生在校时间大幅减少的历史新形势下，如何有效提高课堂教学成为广大教师必须面对的课题，谁能够在最短的时间内使自己的课堂达到最大的效益谁就能掌握主动，学生则能从课业的重压下解脱出来，得到真正的解放。因此有效教育的再次被提出正当时令。下在从本人近十多年的英语教学经历，就课堂教学的有效性，谈谈自己几点肤浅的看法
一、首先，我们要把握新课程的宗旨：让学生在娱乐中不知不觉掌握教学内容，得到情感体验与教育，注重发挥学生的主体性和主动性，变被动接受为主体参与，学生变要你学为我要学，教师变传授者为引导者。在这一宗旨的带领下，注重设计，注重方法，注重课堂实效，从而实现“知识技能为基础目标，过程方法为核心目标，情感、思维和价值观为最终目标”的三维整合。教学中要抓过程和方法，通过过程和方法，使学生学到基础知识，掌握基本技能，全面训练学生思维以及想象力、观察力、语言表达能力和团结协作精神，永远要高度重视对学生自信心的树立和培训，培养吃苦耐劳、乐观向上的精神，为他们人生第一课作好奠基。

      二、教案须三备，即备教材、备学生、备方法。设计的具有梯度的，环环相扣的问题，实际上就是备学生，要根据学生的年龄特点和知识结构以及兴趣爱好来设计问题。教案中设计的各种故事、游戏、谜语、出示图画、以及学生拼一拼、摆一摆、量一量、画一画、描一描各种实际操作，就是备方法。通过设计问题和采取不同的方法进行教学的具体过程，实际上就实现了教材上的知识和技能目标，在学生回答问题、讨论问题、提出问题、解决问题以及动手操作中，就不断地实现着三维目标里的其它两中目标。
      三、教师设计问题、学生提出问题，师生互动，最终解决问题，就是教学主要内容和教学目标实现的具体过程。学生在“乐中学，学中乐”是实施新课程在思想方法上的精髓，因为学习本来是快乐的，快乐就体现了在学习中轻松收获知识，这就是转变观念。我们要抓住“乐”和“趣”二字，但不能一味地为乐而乐、为趣而趣，要使你设计的问题和创设的情境等在内容和形式上具有乐趣，这才是“乐中学和学中乐”的要义之所在。我们要还学生美好的蓝天，通过活泼有趣的课堂教学，争得最大的效益，减轻学生的学习负担。教案设计得好不好，课前准备充分不充分，这是提高课堂有效率改善教育质量的关键。设计教案时，要读大纲，明确教育目标，教学环节要大致保持齐全，如导读、新授、巩固练习、知识的拓展延伸、总结、作业等。 
      四、作为教师，我们要彻底转换角色，变原来的主演为导演，教师的主要任务是导课，当然也要讲课；变学生原来是观众为主演员，是他们在具有乐趣的气氛中人人思考、人人参与、人人活动，使知识、情感在每个孩子的心中流动，人人能得到能力的提高，分小组讨论学习就是实现这一目的的好方法。教师要充分地相信学生，让学生做学习的主人，进行自主合作、探究式的学习。在新课改的实施当中，教师应成为教材的研究者，探索者，而不是单纯的照本宣科的传授者，教师要成为新型的、民主的、研究型的、艺术型的老师，我们要把教育工作当一番事业来干，不能只当一份工作来做，只有这样，才能受到学生和家长的欢迎。只有这样，我们才能改变教学中“懒”的问题———思想懒、行动懒。教学中，我们要全方位考虑和利用各种教育资源，如现代设备，以利于课堂教学的最大效益的实现。
      五、今后，我们还要采取“走出去，请进来”的方式，与同类学校多切磋多交流，不断丰富我们的知识，刷新概念，改变方法，新旧结合，完善我们的教育教学特色，更好地为我市教育事业服务。

总之，要提高课堂效率，就要深刻了解课程设置要求，紧跟新形势，不断改善课堂结构。可采用：创设情景一释疑解惑一归纳知识(规律、方法)一训练巩固、迁移提高的教学过程。使学生的知识、技能、方法进一步系统整合，使学生的能力提高有一个质的飞跃。在教学过程中要构建主次分明，详略得当，前后有序，张驰适宜的知识结构，善于根据教学目标和教学内容创设教学情景，激发兴趣，吸引学生积极思考，大胆发言，从而充分暴露学生存在的问题和思维障碍，并不断帮助学生排除障碍，抓住本质，把握规律、方法，适量习题训练巩固提高，促使学生的知识和能力呈现出螺旋式上升的势态，就是课堂教学的最好效果。

