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摘  要  2004年新课改开始，虽然至今只使用过一套人教版生物新教材，但我们的课堂教学模式却经历了三种变化。及时总结反思这种教学变化的过程，有利于优化课堂教学，真正促进学生个性的发展，从而为新课程理念的落实奠定坚实的基础。
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新课改实施至今，我们虽然只使用过一本人教版生物教材，但却经历了三种课堂教学模式的变化。不可否认，新课程的实施给我们进一步更新课堂教学模式和提高教学效率提供了新的契机和良好环境。
一、一本教材，三种课堂教学模式的变迁
1、新课改伊始——在老调新弹中挣扎
2004年起，人教版《普通高中课程标准实验教科书》在全国各实验区得到了广泛的使用。但是在使用新教材开展模块教学过程中，我们发现新教材在知识内容、知识呈现方式、实验与探究活动等方面比旧教材多而新，所以如果依据教材来安排教学时数，尤其如果要面面俱到的全部开展“思考与讨论”、“资料分析”和“技能训练”等学习活动，则一定会使教学课时显得非常捉襟见肘。
因此，在第一次使用新教材授课时，我们采用了教师板书知识提纲——学生听、记课堂笔记的教学模式。现在想来，这种教学模式看起来在当时解决了由于新教材内容多而新导致课时紧张的问题，实际上我们仍然在使用旧的教材观、知识观、教学观、评价观等观念来指引教学行为，这些直接导致了新课改理念落到了空处。
2、多媒体技术——催化新课改落实
随着我国综合国力的提高，国家对教育的投入也逐年增大，教育信息化的春天也为新课改插上了翅膀。现代信息技术的发展，使教育网站如火如荼，使多媒体技术进入了课堂，教师以集体备课为主的教研活动通过QQ等即时通讯软件可以轻而易举的从一个学校延伸到了一个省乃至全国。这样，教师可以从网上下载教学课件，通过筛选整合，大幅度提高备课效率和课堂知识的容量。课堂容量的提高，使“思考与讨论”、“资料分析”和“技能训练”等学习活动在课堂上得以开展。
这种多媒体展示——学生交流探讨——教师点拨讲授的教学模式，虽然在当时看来比教师板书知识提纲——学生听、记课堂笔记的课堂教学模式能更好地解决由于新教材内容多而新带来的课时紧张的情况，但实际上仍然是一种灌输教学，并没有真正落实以学生为主体的新课程理念，也并不能真正促进学生个性的发展。但不管怎么说，多媒体技术在课堂教学中的运用，可以为学生课堂上的交流探究赢得时间和空间，催化了新课程理念的落实。
3、教育吹新政——推动高效教学模式
   山东素质教育改革和江苏教育新政吹响了向白天黑夜加班加点搞教学等教育怪相开刀的号角，迫使教师必须改变以往熬时间、拼体力的教学方式。改变课堂教学模式，提高课堂教学效率，已成为广大教师的唯一选择。
2009年9月，在启东市教研室的大力推动下，高中高效课堂教学模式迅速在全市各个学科全面铺开。先学后教——以学定教——以教导学的课堂教学模式唤起了学生的主体意识， 发挥了学生的主观能动性，培养了学生的自学能力和独立思考的习惯。同时，教师的主导作用也得到了强化和提升，教师在学生充分自学、学情得到充分展示的情况下实施教学，教学的针对性、有效性得到了保证。教师在学生解决了教材层面的问题，基本掌握了知识的基础上进行真正的能力培养，使学生的知识、思维、能力三到位，从而使新课程的理念基本落到了实处。
二、课堂教学模式的历史变迁
教学模式是教学活动的基本结构，每个教师在教学工作中都在自觉不自觉地按照一定的教学模式进行教学。了解教学模式的历史发展有助于人们借鉴传统和对当代各种新教学模式的理解，有助于我们科学合理地使用一定的课堂教学模式，更好地为新课改服务。
古代教学的典型模式就是传授式，其结构是“讲—听—读—记—练”。其特点是教师灌输知识，学生被动机械地接受知识，书中文字与教师的讲解几乎完全一致，学生对答与书本或教师的讲解一致，学生是靠机械的重复进行学习。 
到了17世纪，随着学校教学中自然科学内容和直观教学法的引入，班级授课制度的实施，夸美纽斯提出应当把讲解、质疑、问答、练习统一于课堂教学中，并把观察等直观活动纳入教学活动体系之中，首次提出了以“感知—记忆—理解—判断”为程序结构的教学模式。但是这种教学模式忽视了学生在学习中的主体性，片面强调灌输方式，在不同程度上压抑和阻碍了学生的个性发展。所以在19世纪20年代，随着资本主义大工业的发展，强调个性发展的思想的普遍深入与流行，以赫尔巴特为代表的传统的教学模式受到了挑战，应运而生的杜威的实用主义的教育理论得到了社会的推崇，同时也促进了教学模式向前推进了一步。 
后来杜威提出了“以儿童为中心”的“做中学”为基础的实用主义教学模式。这种教学模式打破了以往教学模式单一化的倾向，弥补了赫尔巴特教学模式的不足，强调学生的主体作用。强调活动教学，促进学生发现探索的技能，获得探究问题和解决问题的能力，开辟了现代教学模式的新路。 当然，实用主义教学模式也有其缺陷。它把教学过程和科学研究过程等同起来，贬低了教师在教学过程中的指导作用，片面强调直接经验的重要性，忽视知识系统性的学习，影响了教学质量。因此在20世纪50年代受到了社会的强烈批评。 
20世纪50年代以来，随着科学技术的发展，教育面临着新的科技革命的挑战，促进人们利用新的理论和技术去研究学校教育和教学问题。因此这一阶段在教育领域出现了许多的教学思想和理论，与此同时也产生了许多新的教学模式。
三、对新课改实施中课堂教学模式的展望
一本生物教材，三种课堂教学模式的变化，几乎可以视作快进版的课堂教学模式的历史变迁。
教育的发展历来与社会的发展如影随形，教育的目标从单纯的传授知识到培养学生掌握知识的能力到发展学生创造性的获取知识和运用知识的能力，教育的手段从实物模型到直观动画到多维视盘、模拟操作，这些都使课堂教学模式发生了翻天覆地的变化，如从单一教学模式向多样化教学模式发展；由归纳型向演绎型教学模式发展；由以“教”为主向重“学”为主的教学模式发展。这种变化，既是教育持续发展的历史必然，又是素质教育不断深化的时代应然，更是努力践行科学发展观的目标使然，最终必将实现从旧模走向新模，从有模走向无模，从而实现对模式的超越，进而实现教师素养的新提高，实现课堂教学的新提升，实现素质教育的新跨越。
    可以预见，课堂教学模式将日益突出学生的主体地位和教师的主导地位，但它又将不再强调或拘泥于某种表面形式。它可以是“洋思模式”，也可以是“杜郎口模式”，还可以是“有效教学模式”、“高效教学模式”等等。但不管哪种模式，社会潮流必将不断推动课堂教学模式向“以人为本”的方向发展，只要教师遵循教学活动的客观规律，在教学规定的时间内，合理运用教材，采取适当的教学方式，营造健康和谐的学习环境，激发学生的学习动机，促进学生的主动参与、自主探究、合作交流，就能不断发展学生的能力，就能真正促进学生个性的发展，从而为学生的终身发展打下扎实的基础，使新课改的理念在中华大地上得以不断地深化和落实。
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