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【摘要】探究式课堂教学实践中学生往往会提出很多相异构想。通过分析相异构想的产生原因及造成的影响，提出探究式课堂的关键在于纠正学生的相异构想。
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江苏实行新课改以来，我们的课堂有了很大的变化，课堂效率增加了，学生的参与性、自主性和积极性被大大的提高了。但是能不能真的掌握知识，并反映到每次考试成绩上来，这样热热闹闹各抒己见的课堂是否真的有效果呢？也不尽然。在实际教学中探究式教学模式还是存在着不少问题。其中最突出的就是学生中大量出现的“相异构想”。
1、什么是“相异构想”

教育理论上把学生由感性认识得出的偏离科学现象本质和科学概念的理解与想法称为相异构想（Al-ternative Frameworks）。其实说白了就是学生的知识结构和思维方式是通过日常生活的各种渠道逐步形成的，他们往往与科学的概念和思维方式大相径庭。
在新课程的教学模式中，我们上课之前都会让学生先去预习，然后在上课的时候让学生利用自己预习时候所得到的知识进行展示，然后教师再进行评价分析和重难点的突破。在预习过程中，学生对课本知识已经有一个先入为主的认识，这个认识很大程度上是在学生自己原有认识的基础之上，自主发展而来的。在这样的情况下就更容易产生对知识理解的偏差，从而造成了形形色色的“相异构想”。
2、形形色色的相异构想
（1）种群进化本质的本质是种群基因频率的改变。但讲到是什么导致种群基因频率发生定向改变的时候，有一半的人认为是突变和基因重组导致了种群基因频率的定向改变。原因是学生认为变异会使种群基因频率发生改变，所以基因频率的定向改变当然就是由突变和基因重组引起的。

（2）生殖隔离是指不同物种之间不能交配或交配后不能产生可育后代。有学生认为只要不能交配就是生殖隔离，还有学生认为不能产生后代就是生殖隔离。真正能通过预习就意识到不能产生可育后代才是生殖隔离的核心的人不到10%。
这些问题对于我们来讲，也许简单到极点。但到了学生们手里，就问题多多。没有一个学生的想法是完全相同的，他们的观念是对中有错，错中有对，存在着形形色色的相异构想。要想把他们的观点完全的纠正过来，形成统一的，符合客观科学规律的正确构想谈何容易。因此我认为，探究式教学过程中，教师最应该关注的是如何有效的纠正学生的相异构想。
3、如何有效地纠正“相异构想”

（1）如何改变学生的“相异构想”
当学生遇到一个问题进行讨论的时候，更多的情况是每个人把自己的认识观点都说一遍，然后就会觉得其实大家说的都有点道理，最后变得无所适从，很多同学就是这个情况，很少有人能真正辨析归纳。而这也就是教师的核心作用。
其实出现了相异构想也不是什么坏事，至少证明了学生其实还是很乐意思考的，只要学生能开动脑筋，就不怕解决不了他们的问题。每次上课应该让学生把自己的观点尽量阐明，甚至还要在备课时再补充几个错误的观点，这叫抛砖引玉。当把学生的问题暴露的差不多的时候，就可以帮他们集中纠正，重点打击了。这个时候的诀窍就是绝不轻描淡写，必须印象深刻，终生难忘。
陈述式的总结只会被学生遗忘。我们完全可以用案例法或者多媒体演示法甚至是实验法来给他们做一次难忘的纠正。
比如自然选择作用于基因型还是表现型？学生往往会认为是基因型，因为他们认为自然选择改变了种群的基因频率，作用的对象当然也是基因或者说是基因型了。

我们可以通过举出实例来加以纠正。假如鸟类捕食桦尺蠖，是因为这只桦尺蠖是Aa基因型呢，还是因为这只桦尺蠖颜色有别于环境易于发现？抛出实例让学生自己分析。反问原因，自然选择作用的是生物的性状，只有具有有利性状的个体才能得到更多的生存机会。印象深刻，理解透彻。说到底就是尽可能的暴露和尽可能的纠正。
（2）“正确构想”的巩固与强化

帮助学生建立起了正确构想之后，绝对不要以为万事大吉，因为学生是会遗忘的，所以必须要对知识进行巩固。练习反馈法是最为有效的一种方法。

对学生在课堂上提出的相异构想，可以作为备课的原始材料，经过加工以后可以形成辨析题（主要以选择或判断的形式出现），在下一堂课进行测验，如果学生已经纠正了自己的观点，就不会错误，如果学生还是错误，就说明这个学生在这个知识点上还是存在认识上的误区。
新课改，改的是形式，却没有改变目标，改的是方法却没有改变核心。抓学生的相异构想，实质上就是提高教学有效性，学生在学的时候注重探究，可以培养他们的学习能力和学习自主性，这是探究式课堂的关键点。
