师生情感交流之和谐课堂氛围建构的探索
高三生物组     蒋勤红
课堂教学是一种师生共同参与的发展心智的活动，在整个课堂教学活动中师生间不仅仅是以知识传递为主要表现形式，同时还应该是师生间思想、情感交流的信息场，是一种共享信息的人际沟通活动。因此，在课堂教学中，不仅要注意师生间知识信息的交流，还要注重师生间情感交流的互动效应，以这种情感上的互动来推动建立一个良好的课堂教学气氛，在一个良好的课堂气氛中，大脑皮层容易形成兴奋中心，并激活中枢神经系统，使注意力、感知、记忆、想象等心理活动处于积极状态，这是学生积极自主进行活动的有利条件。这也正是课堂教学氛围所追求的理想境界。
下面我就“在教学中如何构建和谐课堂氛围”谈谈我的想法。

一、构建和谐课堂氛围教师要努力构建自身良好的人格魅力
教师人格魅力，在教学中起到很大的作用，教师是课堂教学的组织者、引导者和管理者，其人格和威信是一种巨大的潜在精神力量，具有很强的说服、教育能力，是影响学生情感体验，制约课堂气氛的重要因素。所以，教师要不断完善自我，形成和发展优良个性品质。这样有利于营造和谐、愉快的课堂气氛，能充分调动学生的学习兴趣，激发学生强烈的求知欲，发挥学生的学习潜能。教师构建自身良好的人格魅力首先要有广博的知识，教师既要有精深的专业知识又要具有广泛的各类知识。其次，要有良好的精神风貌。教师必须始终热情洋溢，精神饱满，用自己振奋的神态来感染学生。让学生有好的精神面貌去面对现在的课堂，乃至在今后的生活中，无论何时何地都能有一个良好的精神面貌去面对未来的人生。

    二、构建和谐课堂氛围教师要努力构建和谐的教学过程
要想有一个和谐的教学过程要从以下几个方面做起：一要备好课，教师要备教材，备教法，备学生，精心设计教学的每一环节，使得课堂能做到精讲精练，活学巧练，和谐融洽。二要有很好的组织课堂教学能力。组织课堂教学能力，即有较强的亲和力，判断力，语言组织表达能力等，我们要经常思考一些问题:如你与学生的关系相处的融洽吗？你说的话学生愿意倾听吗？你能否将一个在课堂上打瞌睡的学生使之精神大振，能否让喧哗的课堂很快恢复平静，你能否让一个失去信心的学生找回自信，你能否从学生的眼睛里读出愿望?你能否听出学生回答中的创新?同样一个问题，你是讲的平淡而枯燥，还是让学生在你风趣的谈吐，幽默的语言下享受着知识的快乐？这些问题的答案都要看你有没有良好的组织课堂教学的能力，而这些是需要通过在不断学习并加强实践的过程中逐步充实自己而提高的。只有这样课堂上师生才能全身心地投入，而达到师生思维的碰撞，情感流露的汇合，当师生通过教学内容实现双方的心灵互动时，达到了和谐课堂的最高境界。三要时刻把握课堂教学的各种动态，注重课堂氛围与学生情绪变化差异。学生情绪变化反映出学生对当前知识掌握的领会与理解情况，是内心活动的外在表现，教学进程中教师应通过察言观色，辨析学生情绪反应，来控制课堂气氛。当发现学生紧皱双眉时，茫无头绪时，应适当放慢速度，给以一定的启迪，当发现学生精神疲惫，注意力涣散时，一个关切的眼神，一个关爱的轻轻拍打，一句真切的询问，都可使学生重新打起精神，恢复自信。四要恰到好处的运用合适的教学手段，如运用多媒体参与教学，能够调动学生多感官全面参与，调动学生的主观因素，学生能够在非常愉悦的情绪中掌握新的知识。对有的教学内容，采用比喻、谐音记忆、或用幽默的语言来激发学生的学习兴趣，不仅避免了平铺直叙的枯燥,而且让学生在笑声中加深了对知识的理解和记忆.并且学生上课的疲劳感也抖落了。

三、构建和谐课堂氛围教师要真正转变教育观念，树立正确的教育观和学生观
正确的教育观和学生观，就是要让被动接受式学习变为主动参与自主性学习，从而转变学生的学习方式，让课堂教学以教师为中心的单方面的知识传授变为以学生为主体的师生共同参与共同发展的互动过程。实践证明，主动性学习方式更容易构建和谐课堂氛围。在实际教学中我们应该积极的倡导学生的主动学习，发挥学生的主动性、能动性，从而摒弃课堂消极情绪，为构建和谐课堂氛围添砖加瓦。我们高效课堂模式就是以此为目标，15、20、10从表面上是时间的安排，实际是通过学生的活动时间的适当延长，使学生自主学习的能力能大大提高，主动学习比被动学习更能构建和谐的课堂教学。学生主动学习式教学在老师的组织与协调下，课堂教学始终是以学生为主体的师生共同参与、共同发展的互动过程为主线。在主动学习的过程中，学生不仅更深入地理解了并学到了知识，而且体会了参与的快乐，感受了教与学的极大的和谐统一，从而让单调，枯燥的课堂变的活跃而和谐。

    总之，如何营造课堂气氛是一个值得重视和探究的话题，我们教师应让和谐课堂氛围包围课堂的每一个角落。让我们的学生在轻松愉快的情境中学习着，这样，教学效果肯定有较大提高，我们的课堂才是真正的有生命力的绿色课堂。

